

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA. VÉASE LA 2ª PLANA.

AÑO II.—Madrid, domingo 18 de Mayo de 1879.—NÚM. 316.

OFICINAS, TINTOREROS, 3. PRINCIPAL DERECHA.

Impresiones del día.

CASA DE CORREOS.—En el periódico oficial de hoy aparece una real orden nombrando una junta que se encargaría de la construcción de un edificio destinado a Casa de Correos, aplicando a la construcción el producto de la calle de Carretas, donde actualmente se hallan establecidas la dirección y oficinas del ramo.

Esta junta se compondrá: del ministro de la Gobernación, presidente; del director de Correos y Telégrafos, vicepresidente; de un arquitecto de la Real Academia de San Fernando, de un abogado del Colegio de Madrid, de un concejal del Ayuntamiento y de dos vocales más de libre elección, nombrados todos por el ministro de la Gobernación, desempeñando las funciones de secretario el de la sección de Correos en la dirección general del ramo.

La dirección facultativa estará a cargo del arquitecto inspector, que será vocal nato de la junta, y la dirección económica y administrativa de las obras y de la instalación de las oficinas en el nuevo edificio corresponderá a la junta de inspección y vigilancia.

Se levantará el nuevo edificio en el solar limitado por la plaza del obelisco del Dos de Mayo, paseo del Prado y calle de la Lealtad, Alarcon y Juan de Mera, solar que pertenece al Estado, y ha sido destinado para este objeto.

Aunque el solar es irregular por efecto del semicírculo que forma la plaza, consideramos, sin embargo, apócrifo el sitio, siendo excusado decir que el nuevo edificio ha de herosear aquella parte del Salon del Prado y la subida del Retiro. Mas aparte de esto, es conveniente la construcción para dar trabajo a las clases menesterosas, tanto más cuanto que con el valor del actual edificio de Correos, situado en punto en que el terreno vale mucho, debe haber suficiente para la nueva obra.

La subasta tendrá lugar el 17 de Julio próximo, y los que se presenten a ella deberán depositar 25.000 pesetas. No faltarán licitadores.

CONFORMES.—Lo estamos por completo con estos párrafos que transcribimos de nuestro apreciable colega *La Iberia*:

«El precio del pan y de la carne continúa inalterable, y del último artículo se pusieron a la venta en el día de ayer 102.965 libras.

Sin duda, como premio a los méritos y servicios contrados por el señor marqués de Torneros en la alcaldía de Madrid, y por los desvelos y cuidados que ha tenido y se toma para conjurar el conflicto que presenta todavía la cuestión de subsistencias en esta capital, se le indica, según dice *La Correspondencia*, para un puesto diplomático.

Pero a renglón seguido añade dicho periódico que le parece completamente infundada la noticia.

Nosotros no dejamos de darle crédito, porque es el sistema del partido que manda hoy; puesto que el marqués de Torneros nada hace que sea útil al pueblo de Madrid, debe premiarse; si otra cosa fuese, verían nuestros lectores y el vecindario de Madrid cómo hubiera sido separado hace tiempo.

Y apócrifo del señor marqués de Torneros, recordamos que *La Correspondencia*, debidamente autorizado, no ha mucho que nos invitaba a que indicáramos reformas que fueran de verdadera utilidad porque el señor alcalde de Madrid se apresuraría a plantearlas.

«Hoy se ha verificado el acto de clausura de las sesiones del Parlamento del imperio (Reichrath). El discurso imperial de clausura da las gracias a los diputados por las pruebas de patriotismo que han dado. Hablando de la política exterior, dice que el gobierno de Austria-Hungría se esforzará en consolidar la paz.

«Espera que este resultado se obtendrá pronto, gracias a la fidelidad y escrupulosidad de los tratados internacionales.

Versalles 17.—La Cámara de los diputados ha recibido una comunicación del procurador general de la república pidiendo autorización para procesar al diputado bonapartista Paul de Cassagnac por algunos artículos publicados por éste en el periódico *El País*.

Lisboa 17.—El gobierno ha condecorado al gobernador de la Bahía de Delagoa (colonias portuguesas), por sus excelentes servicios. El señor Corvo reemplaza interinamente al ministro de Marina, que está enfermo.

Paris 18.—Esta noche se celebrará un gran banquete presidido por Víctor Hugo, al cual asistirán muchos hombres políticos. El principal objeto de esta reunión es promover la abolición de la esclavitud. El periódico *La República Francesa* dice que a principios de Junio comenzarán en

Constantinopla las nuevas negociaciones encaminadas a fijar los límites entre Grecia y Turquía. Añade que la acción será colectiva y los acuerdos se tomarán por mayoría de votos. Es probable que estas negociaciones tengan el carácter de una conferencia.

Roma 18.—Monseñor Sanguini, nuncio de Su Santidad en Lisboa, será llamado a esta capital. No se sabe aún la persona que será nombrada para sustituirle en el cargo que desempeña.

Paris 18.—Han surgido nuevas huelgas en los distritos manufactureros del Norte de Francia. Los operarios piden aumento de salario y disminución de horas de trabajo.

Noticias.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto declarando que no ha debido suscitarse la competencia a que se refiere entre el gobernador de la provincia de Cádiz y el juez de primera instancia de Arcos de la Frontera.

Guerra.—Real decreto nombrando consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina al vicelmirante D. Francisco de Paula Ramos Izquierdo.

Fomento.—Real decreto creando una nueva inspección administrativa y mercantil de ferrocarriles que tendrá el número quince de las de su clase.

—Otro disponiendo se incluya en el plan general de carreteras del Estado, entre las de tercer orden de la provincia de Santander, la de Cabezon de la Sal al Puerto de Comillas.

—Reales órdenes disponiendo se incluyan en el plan general de carreteras la de Herrera del Duque a Navahermosa, la de Fuente la Higuera a Yecla y la de Palencia a Tórtolas.

Ultramar.—Reales decretos admitiendo la dimisión de D. Ricardo Galbis, secretario del gobierno general de la isla de Cuba, y nombrando para sustituirle a don Joaquín Carbonell.

—Ley hipotecaria de la Península aplicada a la isla de Cuba (conclusión).

Gobernación.—Real orden creando una junta de inspección, vigilancia y administración de las obras del nuevo edificio destinado a oficinas de Correos.

—Otra aprobando el pliego de condiciones para construir en licitación pública dicho edificio.

Mañana publicará la Gaceta el decreto relativo al restablecimiento del estado de sitio en las Provincias Vascongadas. De este asunto se ocupó el Consejo de ayer, como igualmente de la redacción del discurso de la Corona, del modo de presentar a las Cortes las reformas de Ultramar y de la confección del presupuesto, en el que, según el Sr. Grovio, se introducirán economías. También fueron admitidas las dimisiones que del cargo de consejeros de Estado tenían presentadas los generales Reina y Gasset, nombrándose para sustituirlos a los generales Moltó y Maldonado, y quedando indicado para la legación de Lisboa el conde de Casa-Valencia.

Durante todo el verano próximo, los vapores-correos de la Habana vendrán directamente a Santander.

El capitán de navío de primera clase D. Fermín Cantero ha sido nombrado mayor general del departamento de Cartagena.

A una señora que llegó ayer a Madrid en el ferrocarril del Norte, le fueron estafados 4.000 reales por un viajero que venía en el mismo tren, el cual procuró captarse la confianza de aquella.

Sin más antecedentes que las señas personales del autor del hecho, fué éste detenido pocas horas después por un agente de la delegación del Centro, ocupándole un bolsillo con 3.784 reales, y quedando a disposición del juez competente.

Según las cifras oficiales comunicadas de San Petersburgo a la *National Zeitung*, los gastos de Rusia para la guerra con Turquía suben desde el 13 de Setiembre de 1876 al 13 de Enero de 1879 a 902 millones de rublos, de los cuales 704 corresponden a la administración militar, 87 millones a la artillería y unos 33 a ingenieros.

Anoche a las once y media se declaró un incendio en la fábrica de fundición de tubos de Santa María de la Cabeza. El fuego comenzó con pocas proporciones, pero no combatido desde el primer momento, adquirió un desarrollo grandísimo, comunicándose a toda la manzana y a las cocheras de carruajes de alquiler contiguas a aquel establecimiento. Pronto las llamas lo invadieron todo, y fué ya inútil el esfuerzo de dos parejas de la guardia civil, que tuvieron que arrojar por la ventana para no ser presa del voraz elemento.

Durante el período del mayor crecimiento del fuego se escaparon algunos caballos de gran precio de las cocheras, que no pudieron ser habidos. Las pérdidas son de consideración.

La comisión que dirige el Congreso literario internacional, que preside Víctor Hugo y ha de celebrarse en Londres, ha invitado a D. Juan Valero de Tornos, director de *La Raza Latina*.

La junta central de defensa contra la filoxera, acordó en su reunión de ayer que la mesa confeccionase el dictamen que ha de elevarse al ministerio de Fomento, en demanda de medios rápidos y eficaces para la extinción del mal.

Escriben de Lluçmayor a un diario de Palma de Mallorca, en su número correspondiente al jueves último, lo que sigue: «En la mañana de hoy se han presentado en esta villa dos jefes y un oficial de la guardia civil, acompañados de varios individuos del mismo cuerpo, con el objeto de hacer solemne entrega de las cantidades que han correspondido a las familias de las víctimas de los dos guardias criminales que fueron fusilados.

Dichos señores jefe y oficial se han dirigido a la casa llamada del Salon, en donde ha tenido lugar el acto a presencia de las autoridades locales, de las eclesiásticas y de una multitud de otras personas, sin contar las que estaban fuera del edificio, cuyo número ascendería tal vez a unos dos mil.

El señor jefe principal de la guardia civil y los señores ecónomos y alcalde de esta villa han suplicado al pueblo que perdonara lo ofensa que le habían inferido sus horrores crímenes. Terminados los discursos, el señor ecónomo y demás señores reunidos han dado tres atronadores vivas a la guardia civil, que han sido contestados con estrépito por toda la muchedumbre.

El mismo señor ecónomo ha preguntado a las familias de las víctimas si perdonaban de buen corazón a los guardias fusilados, y dichas familias y demás de la reunión han contestado que sí con voz fuerte, y además los heridos han dicho que querían distribuir algunas limosnas y destinaban una cantidad para unas exequias en sufragio de las almas de Tello y Diaz, las cuales, según noticias, tendrán lugar el lunes de la próxima semana.

Mientras duraba acto tan tierno, viendo los concurrentes que las familias de las víctimas no guardaban rencor para los que les ocasionaran sus desgracias, y que, antes bien, ejercían con ellos actos de caridad, no pudieron menos de conmoverse, y muchos señores de la reunión y todos los guardias civiles lloraban como niños.

Según *El Siglo Médico*, en los padecimientos dominantes han ocurrido durante la semana escasas variaciones; las enfermedades de marcha intermitente continúan predominando de un modo marcado, afectando también las formas remitente y larvada. Los catarros gastro-intestinales han sido más frecuentes que los bronquiales y laringeos, al contrario de lo que en semanas anteriores pudo observarse. Los reumatismos subagudos también han aumentado, decreciendo en cambio las inflamaciones agudas del aparato respiratorio, como las bronquitis, neumonías, pleuresias, etc. Los estados asmáticos consecutivos a lesiones reumáticas también han aumentado.

nales y cardíacos notablemente.

A 70 asciende el número de ganaderos inscritos hasta hoy para concurrir a la exposición de ganados de la próxima feria.

Por el ministerio de la Guerra se ha aprobado una propuesta de ascenso a coronel del teniente coronel más antiguo; otra a teniente coronel de comandante, y otra a comandante del capitán más antiguo, todos ellos del arma de infantería. También se ha aprobado la colocación de 26 comandantes de la misma arma.

El viernes próximo saldrá S. M. para Aranjuez a recibir en este real sitio a SS. AA. RR. los señores duques de Montpensier.

En el Consejo que se celebrará mañana lunes bajo la presidencia de S. M. el Rey, quedarán acordados los nombramientos de presidente y vicepresidente del Senado.

Las Camaras francesas han recibido una petición de la Sociedad contra el abuso del tabaco, reclamando una ley que prohíba a los varones menores de diez y seis años fumar en los sitios públicos.

Al discurso del Sr. Moreno Nieto, en su próximo ingreso en la Academia de ciencias morales y políticas, contestará el académico Sr. Colmeiro.

Asegurábase anoche que mañana o pasado regresará a Madrid el príncipe Rodolfo, con objeto de asistir, en compañía de S. M. el Rey, a una cacería en el Monasterio de Piedra, cuya duración será de dos días.

La embajada china, que ha salido de Paris con dirección a España, se detendrá algunos días en Burdeos.

Un pleito de los más interesantes ocupa en Roma la atención general. Trátese de la herencia de Pio IX.

La condesa de Mastai-Ferretti, viuda del conde Mastai, sobrino del difunto Papa, reclama para su hija menor una parte de la herencia que dejó éste. Los cardenales Mertel, Simeoni y Monaco La Valletta, ejecutores testamentarios del Sumo Pontífice, se niegan a entrar en arreglos con la familia, y aducen las disposiciones testamentarias, en virtud de las cuales se consideran sus albaceas universales.

La condesa funda sus pretensiones en que Pio IX tuvo siempre cuidado de exceptuar de aquellas liberalidades, tan favorables a los tres cardenales, todo aquello de que había dispuesto con anterioridad en favor de su familia ó de sus amigos.

Apócrifo de esta cuestión, leemos en un periódico extranjero parte del testamento íntegro de Pio IX, en cuyas primeras páginas se encierran estas palabras llenas de fe y de humildad cristiana:

«Encomiendo mi alma a la Santísima Trinidad, al Padre, al Hijo y al Espíritu Santo, tres Personas en un solo Dios.

Suplico a la Santísima Virgen María, siempre inmaculada, a su esposo San José y a los Santos Apóstoles Pedro y Pablo, San Miguel Arcángel, San Luis Gonzaga y nuestros Santos Angeles de la Guarda, a todos mis santos protectores y abogados, que me asistan en el gran paso del tiempo a la eternidad, así como me han asistido y protegido durante el transcurso de mi vida.

Mi cuerpo, una vez cadáver, será sepultado en la iglesia de San Lorenzo, debajo de la losa de mármol sobre la cual se ven todavía las manchas de sangre de cuando el martirio del ilustre levita.

Los gastos de monumento no deben pasar de 400 escudos. En el exterior del modesto monumento se esculpirán una tiera, las llaves santas y un epitafio concebido en estos términos:

«Ossa et cineres PII P. IX, Sum. Pont. Vivit ann... in pontificat ann.

Orate pro eo.»

Siguen a estos primeros párrafos las disposiciones testamentarias.

Según una correspondencia de Berlin, la policía alemana estaba en movimiento, a causa de haber sido sustraídos del ministerio de la Guerra gran cantidad de documentos importantes.

En la velada literaria que se celebró anoche en el Ateneo, leyó algunas de sus más ingeniosas poesías el Sr. D. José Selgas, siendo todas ellas muy aplaudidas.

Según *Los Debates*, parece que ha de realizarse un arreglo bastante extenso en la economía y personal del ministerio de la Gobernación.

El gobierno portugués ha ultimado ya, según parece, el tratado de comercio con China, que desde 1862 estaba esperando ratificación.

En Canjajar (Granada) hace unos días riñeron dos individuos en un baile público por querer bailar con la misma pareja, quedando ambos muertos en el acto.

A fines de este mes regresará a Madrid el Sr. Romero Robledo.

el Sr. Romero Robledo, ministra tal

Dice un diario de Cádiz que un español en aquella ciudad después del descarrilamiento del viernes, que ha disminuido la circulación de viajeros en dos terceras partes. En cambio, los vapores de Puerto-Real y el Puerto de Santa María van siempre llenos.

Diéron de Gijón que han sido robadas las alhajas y efectos de valor de la capilla de Nuestra Señora de la Guía.

En Jalon ha habido gran fiesta con motivo de haber cumplido ciento tres años una vecina de aquella localidad, cuyo estado de salud es altamente satisfactorio.

Según *La Correspondencia*, han circulado rumores de que se trataba de iniciar una huelga general de los empleados del ferrocarril del Norte. Por efecto de tales rumores, una comisión de los declarados cesantes por la empresa se ha presentado al gobernador, para protestar contra los propósitos que a éstos se atribuyen de alentar a sus compañeros en la realización de aquella.

Añade el diario noticiero que todo hace suponer que gestiones conciliadoras darán término a las sospechas y volverán las cosas al mismo estado en que se hallaban antes de la reunión del domingo.

Si esto significa que volverán a sus puestos los señores Pozuelo, Gil, Somoano, Sastre y demás empleados antiguos, que tantas pruebas de honradez y celo en sus funciones han dado a la empresa y al público, tendremos todos especial satisfacción.

El fiscal de imprenta de Pamplona ha pedido 20 semanas de suspensión para la *Revista de Navarra*, de Tudela. El colega renunció a la defensa.

